STADT WERDER (HAVEL)

Die Biirgermeisterin

Anfrage an die Verwaltung

offentlich
Einreichender: Datum: Vorlagen-Nr.:
SPD-Fraktion 24.11.2025 AF/0308/25

Betreff: Anfrage der SPD-Fraktion vom 18.11.2025 "Tourismusentwicklung und
geplanter Hotelbau im Umfeld der Haveltherme/Havelauen™

Anfrage:

Sehr geehrte Frau SalR,

Starkung des touristischen Profils Werders als staatlich anerkannter Erholungsort

Als staatlich anerkannter Erholungsort hat Werder (Havel) eine gesetzlich definierte
Verpflichtung, gesundheitsférdernde und erholungsbezogene Angebote
bereitzustellen und weiterzuentwickeln. Zudem haben wir uns im
Erholungsortentwicklungskonzept daruber verstandigt, dass die touristische
Belebung Werders in der Vor- und Nachsaison eines der zentralen Ziele fur die
Zukunft sein sollte. Ein Thermenhotel er6ffnet fur Stadt und touristische Anbieter
neue Marktpotenziale im Hinblick auf saisonverlangernde Effekte und eine
Erweiterung des Zielgruppenportfolios.

FUr die Ansiedlung neuer Beherbergungseinrichtungen sind nur Chancen fur
Betriebe mit einem speziellen Angebotsprofil zu erkennen, wie es dies so in der Stadt
und idealerweise auch im regionalen Umfeld noch nicht gibt und mit dem auch eine
gute Auslastung in den Wintermonaten maoglich ist, sodass neue
Zielgruppenpotenziale erschlossen werden kénnen. All dies trifft auf ein an die
Therme angeschlossenes Thermenhotel zu.

» das Vorhaben unterstitzt die gesetzliche Verpflichtung und das
Selbstverstandnis der Stadt, gesundheitsférdernde Angebote bereitzustellen

« mit der Anbindung der Ubernachtungsmdglichkeiten an die Havel-Therme
entsteht ein klar erkennbares, hochwertiges Gesundheits- und Wellnessprofi,
dass das Pradikat ,Erholungsort” unterstreicht

1.1 Saisonverlangerung und Entzerrung der Nachfrage in den Sommermonaten

* Wellness- und Thermenangebote werden vor allem auf3erhalb der klassischen
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Sommersaison genutzt — genau dort, wo die Stadt touristisch noch
Kapazitaten hat
» Ein angeschlossenes Hotel bietet wetterunabhangige Reiseanlasse

1.2 Sicherung der touristischen Zukunftsfahigkeit

* Der Gesundheitstourismus ist einer der stabilsten Wachstumsmarkte im
Tourismus

* Mit dem Vorhaben wird ein Angebot geschaffen, das im Wettbewerb mit
vergleichbaren Erholungsorten entscheidend ist

Die Errichtung eines Hotels im Zusammenhang mit der Therme ist bereits im
rechtskraftigen Bebauungsplan Nr. 029/95 A ,Havelauen Werder — Blutentherme’
Teil Il vorgesehen.

2.1 Steigung der Ubernachtungszahlen bedingt Erhéhung der Einnahmen beim
Kurbeitrag
* Deutliche Erhdhung d. Bettenkapazitat
« Jeder zusatzliche UN-Gast generiert Kurbeitrage, die direkt in Tourismus,
Infrastruktur und Aufenthaltsqualitat zurlckfliel3en

2.2 Wertschopfung fur die gesamte Stadt

Gaste des Thermenhotels und der Havel-Therme nutzen auch:
+ Ortliche Gastronomie

Einzelhandel

Kulturangebote

Freizeitangebote

Regionale Produzenten

Damit profitieren lokale Unternehmen, nicht nur die Therme selbst.

2.3 Direkte Arbeitsplatze & kommunale Einnahmen
» Bau, Betrieb, Service, Reparatur, Verwaltung, Housekeeping a dauerhafte
Arbeitsplatze
+ Zusatzliche Gewerbe- und Einkommenseffekte durch hohere regionale
Wertschopfung

3.1 Verankerung im Erholungsortentwicklungskonzept (EOK), INSEK und
Einzelhandels- und Zentrenkonzept

Im EOK hat sich die Stadt Werder (Havel) darauf verstandigt, das touristische
Potenzial in der Vor- und Nebensaison zu starken, um die Hauptreisezeit in den
Sommermonaten zu entzerren und idealerweise weitere Gastegruppen ansprechen



zu kdbnnen.

Durch eine zielgruppenausgerichtete, vernetzte Angebotsgestaltung und Ansprache
von Gesundheits- und Wellnessurlaubern soll vor allem in der Vor- und Nachsaison
eine Nachfragesteigerung im Ubernachtungsaufkommen erreicht werden, mit der
Ansiedlung eines Thermenhotels auch in den Wintermonaten.

Auch MaRnahmen im INSEK zielen darauf ab, das Umfeld der Therme weiter zu
beleben und auszubauen. Von der zu erwartenden Erhohung der Kunden- und
Besucherfrequenz an der Hafenpromenade wirden die dort ansassigen
Gastronomen und Gewerbetreibenden profitieren.

Die Aufwertung der Hafenpromenade in den Havelauen fokussiert auch das
Einzelhandels- und Zentrenkonzept der Stadt Werder (Havel). Das Nebenzentrum
Havelauen verflgt Uber Potenziale, die aktuell noch nicht abgerufen werden. So
stellen die Lage am Wasser mit Anlegestellen und der Nahe zur Havel-Therme und
auch der Stadtplatz die Grundlage fur eine klare Positionierung des Standorts
innerhalb der Stadt Werder (Havel) dar:
» Ziel: Gastronomie und tourismusorientierter Einzelhandel am Stadtplatz und
der Hafenpromenade
+ Hauptzielgruppe: Tages- und Ubernachtungsgaste durch Therme und Lage
am Hafen mit stadtebaulichem Potenzial
* Nebenzielgruppe: Bevolkerung im Einzugsgebiet

Der Standort Havelauen hat mit dem Fachmarktstandort, der Hafenpromenade und
der Havel-Therme drei Funktionsbereiche, die bisher nur in geringem Male
voneinander partizipieren. Im Vergleich zur Innenstadt/Insel hat der Standort bislang
eine geringe Bekanntheit aulRerhalb des Stadtgebietes.

Die geplanten Ubernachtungsmaéglichkeiten flr Touristen zwischen der Therme und
der Hafenpromenade wiirden eine neue Kernzielgruppe der Hafenpromenade
hervorbringen. Eine direkte und attraktiv ausgestaltete Wegeverbindung zwischen
dem Eingangsbereich der Therme, des Thermenhotels und der Hafenpromenade ist
die Grundlage fur Austauschbeziehungen zwischen den beiden Schwerpunkten.

3.2 Kooperation statt Konkurrenz

* Mit einem integrierten Thermenhotel entsteht keine Verdrangung, sondern
vielmehr die Erschliel3ung einer neuen Zielgruppe: Gesundheits-, Wellness-
und Kurzreisende

+ Da es in Werder (Havel) uberwiegend Privatanbieter gibt, fehlt es zu
Spitzenzeiten (Baumblitenfest, Feiertage, Ferien) an der Mdglichkeit fur
kurzfristige Ubernachtungen ? Privatvermieter haben oft eine
Mindestubernachtungsdauer von 5 Nachten oder mehr

3.3 Synergien flr andere touristische Leistungstrager
« Gaste aus der Therme bleiben langer in der Stadt, weil sie Ubernachtungs-
madglichkeiten vor Ort haben
+ Damit steigt die Wahrscheinlichkeit, dass sie weitere Angebote wahrnehmen
» z.B. Ausflige in die Innenstadt, Abendessen in lokalen Restaurants, Besuch
regionaler Veranstaltungen, Einkaufe im Einzelhandel

Das neue Angebot verdrangt keine bestehenden Betriebe — sondern starkt sie.



a) Erganzung, nicht Konkurrenz

Das geplante Hotel schlie3t eine Liicke im bisherigen Angebot: Ubernachtungen mit
direktem Thermenbezug gab es bisher nicht. Andere Unterklinfte haben andere
Schwerpunkte (z.B. Radfahren, Innenstadtnahe, Familien, Natur, Geschaftsreisende)

b) Neue Zielgruppe statt Umverteilung

Wellness- und Thermengaste reisen anders als klassische ,Werder-Sommergaste”.
Sie kommen haufiger aulerhalb der Saison, 6fter unter der Woche und fur
Kurzurlaube. Das heif’t: Diese Gaste waren ohne das neue Angebot wahrscheinlich
gar nicht Gast in Werder (Havel).

c) Positive Effekte fur alle Anbieter
Mehr Ubernachtungsgaste erzeugen sekundare Nachfrage bei allen Anbietern der
Stadt.

Der geplante Bau des Thermenhotels ist keine ungeprifte Einzelmal3inahme,
sondern ein abgestimmtes, planerisch eingebettetes Vorhaben.

Fur die Umsetzung ist eine Anderung des bestehenden Bebauungsplans erforderlich,
die dem Beschluss durch die Stadtverordnetenversammlung obliegt. Es ist
festzuhalten, dass erst mit dem férmlichen Planungsverfahren die rechtliche
Grundlage fur die konkrete Ausgestaltung des Vorhabens geschaffen wird. Im
Rahmen des Verfahrens werden alle planungsrechtlichen Belange detailliert geprtift,
Festsetzungen und ggf. vertragliche Regelungen getroffen.

Das derzeit vorgestellte Nutzungskonzept (Informationsvorlage zum
Nutzungskonzept Umfeld Haveltherme, vom 11.12.2025) sieht vor, den ruhenden
Verkehr in Tiefgaragen unterzubringen. Damit soll der Stellplatzbedarf fur das Hotel,
das Betriebswohnen sowie den Geschosswohnungsbau auf den eigenen
Grundstucksflachen abgedeckt werden.

Die vorhandenen Stellplatze unmittelbar vor der Havel-Therme bleiben in ihrer
Funktion erhalten und stehen weiterhin primar den Besuchern der Therme zur
Verfugung.

Die Fragen nach Erschliefung und Infrastruktur sind integraler Bestandteil des
Planungsverfahrens. Da die genaue Prufung durch die Fachbehérden und Gutachter
im Rahmen des Verfahrens erfolgt, kdbnnen zum jetzigen Zeitpunkt noch keine
konkreten Antworten gegeben werden.

Die Gewabhrleistung der verkehrlichen und dkologischen Anforderungen ist



Bestandteil des kunftigen Bauleitplanverfahrens.

Zum jetzigen Zeitpunkt liegt lediglich ein Nutzungskonzept vor; daher kdnnen
konkrete planerische Anforderungen und Festlegungen zu den angefragten Themen
erst im Zuge des formlichen Planungsverfahrens getroffen werden. Im Rahmen des
gesetzlich vorgegebenen Planprozesses werden Fachgutachten hinsichtlich der
Umweltbelange und des Larmschutzes erstellt, die als Grundlage fur die weitere
Planung dienen.

Eine erste Verkehrsuntersuchung deutet darauf hin, dass die verkehrliche
Leistungsfahigkeit der 6ffentlichen Verkehrsflachen bei Umsetzung der
vorgesehenen Nutzungen gewahrleistet ist. Diese Untersuchung ist Bestandteil der
Unterlagen zur anstehenden fruhzeitigen offentlichen Beteiligung an der Aufstellung
des Bebauungsplans Nr. 029/95 G ,Havelauen Werder -Wohnbebauung zwischen
Hafenpromenade, Zum Grolten Zernsee, Karl-Hartel-Stralle®, beschlossen am
11.12.2025.



STADTFRAKTION
WERDER (H.)

SPD

SPD-Fraktion
in der Stadtverordnetenversammlung Werder (Havel)

Fraktionsvorsitzende: Anika Lorentz | Jahnufer 26 | 14542 Werder (Havel)
Mail: anika@lorentz-werder.de | Mobil: 0173-1713953

An

Frau Manuela Saf§

- Blirgermeisterin -
EisenbahnstraRe 13/14
14542 Werder (Havel)

Werder (Havel), den 16.11.2025

Anfrage zur Tourismusentwicklung und geplanter Hotelbau im Umfeld der Haveltherme / Havelauen
Sehr geehrte Frau Blirgermeisterin,

im Namen der SPD-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung Werder (Havel) bitte ich Sie hiermit um
Auskunft.

Vorbemerkung

Im Ausschuss fir Stadtentwicklung und Infrastruktur wurde unter dem TOP ,,Nutzungskonzept Umfeld
Haveltherme” (Vorlage 1V/0250/25 vom 16.09.2025) dargestellt, dass im direkten Umfeld der
Haveltherme auf den Flurstiicken 173, 479 und 481 u. a. ein Hotel mit rund 40 Zimmern, Spa-Suiten,
Gastronomie und eigenem Wellnessbereich entstehen soll. Das Vorhaben soll liber einen sogenannten
,Bademantelgang” direkt an die Haveltherme angebunden werden.

Die SPD-Fraktion sieht in der geplanten Entwicklung eine stadtebauliche und wirtschaftliche Bedeutung
flr die touristische Zukunft der Stadt Werder (Havel). Zugleich bestehen Informationsbedarfe zu den
Auswirkungen auf den Tourismusstandort, die touristische Strategie der Stadt und die kiinftige Rolle der
Haveltherme im Gesamtkonzept.

Die SPD bittet daher, alle relevanten Unterlagen, Konzepte und aktuellen Uberlegungen zum Thema
Tourismusentwicklung und Hotelprojekt Havelauen im nachsten Ausschuss fiir Stadtentwicklung, Kultur,
Sport und Tourismus (SoBiKuST) vorzustellen und zu beraten.

Hierzu folgende Fragen:

1. Welche strategischen Ziele verfolgt die Stadt mit dem geplanten Hotelprojekt des Haveltherme-
Betreibers im Hinblick auf die Tourismusentwicklung in Werder (Havel)?

2. Welche wirtschaftlichen Effekte (Ubernachtungszahlen, Beschiftigung, Wertschdpfung) erwartet
die Verwaltung von dem Vorhaben?

3. Wie wird sichergestellt, dass das Projekt in das touristische Gesamtkonzept der Stadt integriert ist
und bestehende Angebote nicht verdrangt werden?

4. Welche Vereinbarungen oder Abstimmungen bestehen zwischen der Stadt und dem Investor in
Bezug auf Infrastruktur, Parkraumnutzung und verkehrliche ErschlieBung des Areals?

5. Wie wird gewahrleistet, dass die geplante bauliche Entwicklung (Hotel, Zufahrten, Parkflachen)
den verkehrlichen und 6kologischen Anforderungen entspricht, insbesondere im Hinblick auf
OPNV, Radverkehr und Lirmschutz?

Mit freundlichen GriiBen und vielen Dank,
Anika Lorentz
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STADT WERDER (HAVEL)
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Mitglied in der AG ,Stadte mit historischen Stadtkernen*
des Landes Brandenburg

Offnungszeiten:

Montag: geschlossen

Dienstag: 08:00 — 12:00 und 13:00 — 18:00 Uhr
Mittwoch: geschlossen

Donnerstag: 08:00 — 12:00 und 13:00 — 16:00 Uhr
Freitag: 08:00 — 12:00 Uhr

Internet: http://www.werder-havel.de
E-Mail: poststelle@werder-havel.de * Ortsteile: Petzow, Bliesendorf, Plétzin, Glindow,
Phében, Kemnitz, Toplitz, Derwitz

Stadt Werder (Havel) — PF 1143 — 14536 Werder (Havel Dienststelle:  Rathaus EisenbahnstraRe 13/14
SPD-Fraktion Auskuntft erteilt: Blrgermeisterin
Frau Lorentz Manuela Saft
Zimmer: 18
Nur per E-Mail Durchwabhl: (03327) 783 — 270
Telefax: (03327) 4 43 85
E-Mail: buergermeister@werder-havel.de *
Glaubiger-ID: DE57ZZZ00000321468

Datum und Zeichen lhres Schreibens Unser Zeichen Datum

18.11.2025 29.01.2026

~Anfrage zur Tourismusentwicklung und geplanter Hotelbau im Umfeld der
Haveltherme / Havelauen*

Sehr geehrte Frau Lorentz,
auf Ihre Anfrage antworte ich wie folgt:

1 Welche strategischen Ziele verfolgt die Stadt mit dem geplanten Hotelprojekt des
Haveltherme-Betreibers im Hinblick auf die Tourismusentwicklung in Werder
(Havel)?

Starkung des touristischen Profils Werders als staatlich anerkannter Erholungsort

Als staatlich anerkannter Erholungsort hat Werder (Havel) eine gesetzlich definierte
Verpflichtung, gesundheitsférdernde und erholungsbezogene Angebote bereitzustellen
und weiterzuentwickeln. Zudem haben wir uns im Erholungsortentwicklungskonzept
dariiber verstandigt, dass die touristische Belebung Werders in der Vor- und
Nachsaison eines der zentralen Ziele fiir die Zukunft sein sollte. Ein Thermenhotel
eréffnet fir Stadt und touristische Anbieter neue Marktpotenziale im Hinblick auf
saisonverlangernde Effekte und eine Erweiterung des Zielgruppenportfolios.

Fur die Ansiedlung neuer Beherbergungseinrichtungen sind nur Chancen fur Betriebe
mit einem speziellen Angebotsprofil zu erkennen, wie es dies so in der Stadt und
idealerweise auch im regionalen Umfeld noch nicht gibt und mit dem auch eine gute
Auslastung in den Wintermonaten méglich ist, sodass neue Zielgruppenpotenziale
erschlossen werden kénnen. All dies trifft auf ein an die Therme angeschlossenes

Thermenhotel zu.

- das Vorhaben unterstitzt die gesetzliche Verpflichtung und das
Selbstverstandnis der Stadt, gesundheitsférdernde Angebote bereitzustellen

 mit der Anbindung der Ubernachtungsméglichkeiten an die Havel-Therme
entsteht ein klar erkennbares, hochwertiges Gesundheits- und Wellnessprofi,
dass das Pradikat ,Erholungsort® unterstreicht

Bankverbindung: Mittelbrandenburgische Sparkasse Potsdam BIC: WELADED1PMB IBAN: DE50 1605 0000 3528 0875 35
Deutsche Kreditbank AG BIC: BYLADEM1001 IBAN: DE23 1203 0000 0000 4581 41
VR-Bank Flaming e.G. BIC: GENODEF1LUK IBAN: DE79 1606 2008 5101 5668 00
*Zur Abgabe einer rechtsverbindlichen Erklarung nutzen Sie bitte ausnahmslos die Briefpost, das Telefax oder senden eine E-Mail mit einem qualifiziert
elektronisch signierten Dokument an die zentrale E-Mail-Adresse signatur@werder-havel.de.



1.1 Saisonverlangerung und Entzerrung der Nachfrage in den Sommermonaten

«  Wellness- und Thermenangebote werden vor allem auflerhalb der klassischen
Sommersaison genutzt — genau dort, wo die Stadt touristisch noch Kapazitaten
hat

- Ein angeschlossenes Hotel bietet wetterunabhéngige Reiseanlasse

1.2 Sicherung der touristischen Zukunftsfahigkeit

« Der Gesundheitstourismus ist einer der stabilsten Wachstumsmarkte im
Tourismus

« Mit dem Vorhaben wird ein Angebot geschaffen, das im Wettbewerb mit
vergleichbaren Erholungsorten entscheidend ist

Die Errichtung eines Hotels im Zusammenhang mit der Therme ist bereits im
rechtskraftigen Bebauungsplan Nr. 029/95 A ,Havelauen Werder — Blutentherme* Teil
vorgesehen.

2 Welche wirtschaftlichen Effekte (Ubernachtungszahlen, Beschaftigung,
Wertschopfung) erwartet die Verwaltung von dem Vorhaben?
2.1 Steigung der Ubernachtungszahlen bedingt Erhéhung der Einnahmen beim

Kurbeitrag

* Deutliche Erhéhung d. Bettenkapazitat
« Jeder zusatzliche UN-Gast generiert Kurbeitrage, die direkt in Tourismus,
Infrastruktur und Aufenthaltsqualitat zurtickflieen

2.2 Wertschopfung fur die gesamte Stadt

Gaste des Thermenhotels und der Havel-Therme nutzen auch:
«  Ortliche Gastronomie

Einzelhandel

Kulturangebote

Freizeitangebote

Regionale Produzenten

Damit profitieren lokale Unternehmen, nicht nur die Therme selbst.

2.3 Direkte Arbeitsplatze & kommunale Einnahmen
- Bau, Betrieb, Service, Reparatur, Verwaltung, Housekeeping - dauerhafte

Arbeitsplatze
« Zusatzliche Gewerbe- und Einkommenseffekte durch héhere regionale

Wertschépfung

3 Wie wird sichergestellt, dass das Projekt in das touristische Gesamtkonzept der
Stadt integriert ist und bestehende Angebote nicht verdrangt werden?

3.1 Verankerung im Erholungsortentwicklungskonzept (EOK), INSEK und

Einzelhandels- und Zentrenkonzept

Im EOK hat sich die Stadt Werder (Havel) darauf verstandigt, das touristische Potenzial
in der Vor- und Nebensaison zu starken, um die Hauptreisezeit in den Sommermonaten
zu entzerren und idealerweise weitere Gastegruppen ansprechen zu kdnnen.
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Durch eine zielgruppenausgerichtete, vernetzte Angebotsgestaltung und Ansprache von
Gesundheits- und Wellnessurlaubern soll vor allem in der Vor- und Nachsaison eine
Nachfragesteigerung im Ubernachtungsaufkommen erreicht werden, mit der Ansiedlung
eines Thermenhotels auch in den Wintermonaten.

Auch MaRnahmen im INSEK zielen darauf ab, das Umfeld der Therme weiter zu
beleben und auszubauen. Von der zu erwartenden Erhéhung der Kunden- und
Besucherfrequenz an der Hafenpromenade wiirden die dort ansdssigen Gastronomen
und Gewerbetreibenden profitieren.

Die Aufwertung der Hafenpromenade in den Havelauen fokussiert auch das
Einzelhandels- und Zentrenkonzept der Stadt Werder (Havel). Das Nebenzentrum
Havelauen verfugt iber Potenziale, die aktuell noch nicht abgerufen werden. So stellen
die Lage am Wasser mit Anlegestellen und der Nahe zur Havel-Therme und auch der
Stadtplatz die Grundlage fiir eine klare Positionierung des Standorts innerhalb der Stadt
Werder (Havel) dar:
« Ziel: Gastronomie und tourismusorientierter Einzelhandel am Stadtplatz und der
Hafenpromenade
« Hauptzielgruppe: Tages- und Ubernachtungsgéste durch Therme und Lage am
Hafen mit stadtebaulichem Potenzial
« Nebenzielgruppe: Bevoélkerung im Einzugsgebiet

Der Standort Havelauen hat mit dem Fachmarktstandort, der Hafenpromenade und der
Havel-Therme drei Funktionsbereiche, die bisher nur in geringem Male voneinander
partizipieren. Im Vergleich zur Innenstadt/Insel hat der Standort bislang eine geringe
Bekanntheit auRerhalb des Stadtgebietes.

Die geplanten Ubernachtungsméglichkeiten fur Touristen zwischen der Therme und der
Hafenpromenade wiirden eine neue Kernzielgruppe der Hafenpromenade
hervorbringen. Eine direkte und attraktiv ausgestaltete Wegeverbindung zwischen dem
Eingangsbereich der Therme, des Thermenhotels und der Hafenpromenade ist die
Grundlage fir Austauschbeziehungen zwischen den beiden Schwerpunkten.

3.2 Kooperation statt Konkurrenz

. Mit einem integrierten Thermenhotel entsteht keine Verdréngung, sondern
vielmehr die Erschlieung einer neuen Zielgruppe: Gesundheits-, Wellness- und
Kurzreisende

« Da es in Werder (Havel) (iberwiegend Privatanbieter gibt, fehlt es zu
Spitzenzeiten (Baumblitenfest, Feiertage, Ferien) an der Moglichkeit fur
kurzfristige Ubernachtungen O Privatvermieter haben oft eine
Mindesttibernachtungsdauer von 5 Nachten oder mehr

3.3 Synergien fiir andere touristische Leistungstrager
. Gaste aus der Therme bleiben langer in der Stadt, weil sie Ubernachtungs-
maoglichkeiten vor Ort haben
- Damit steigt die Wahrscheinlichkeit, dass sie weitere Angebote wahrnehmen
« z.B. Ausfliige in die Innenstadt, Abendessen in lokalen Restaurants, Besuch
regionaler Veranstaltungen, Einkéaufe im Einzelhandel

Das neue Angebot verdréangt keine bestehenden Betriebe — sondern starkt sie.



a) Erganzung, nicht Konkurrenz

Das geplante Hotel schlieRt eine Liicke im bisherigen Angebot: Ubernachtungen mit
direktem Thermenbezug gab es bisher nicht. Andere Unterkiinfte haben andere
Schwerpunkte (z.B. Radfahren, Innenstadtnéhe, Familien, Natur, Geschaéftsreisende)

b) Neue Zielgruppe statt Umverteilung

Wellness- und Thermengéste reisen anders als klassische ,Werder-Sommergéste®. Sie
kommen haufiger auBerhalb der Saison, 6fter unter der Woche und fiir Kurzurlaube.
Das heiRt: Diese Gaste waren ohne das neue Angebot wahrscheinlich gar nicht Gast in
Werder (Havel).

c) Positive Effekte fur alle Anbieter
Mehr Ubernachtungsgaste erzeugen sekundare Nachfrage bei allen Anbietern der
Stadt.

4 Welche Vereinbarungen oder Abstimmungen bestehen zwischen der Stadt und dem
Investor in Bezug auf Infrastruktur, Parkraumnutzung und verkehrliche Erschliefung
des Areals?

Der geplante Bau des Thermenhotels ist keine ungeprifte Einzelmalnahme, sondern

ein abgestimmtes, planerisch eingebettetes Vorhaben.

Fur die Umsetzung ist eine Anderung des bestehenden Bebauungsplans erforderlich,
die dem Beschluss durch die Stadtverordnetenversammiung obliegt. Es ist festzuhalten,
dass erst mit dem formlichen Planungsverfahren die rechtliche Grundlage fur die
konkrete Ausgestaltung des Vorhabens geschaffen wird. Im Rahmen des Verfahrens
werden alle planungsrechtlichen Belange detailliert gepruft, Festsetzungen und ggf.
vertragliche Regelungen getroffen.

Das derzeit vorgestellte Nutzungskonzept (Informationsvorlage zum Nutzungskonzept
Umfeld Haveltherme, vom 11.12.2025) sieht vor, den ruhenden Verkehr in Tiefgaragen
unterzubringen. Damit soll der Stellplatzbedarf fir das Hotel, das Betriebswohnen sowie
den Geschosswohnungsbau auf den eigenen Grundstiicksflachen abgedeckt werden.

Die vorhandenen Stellplatze unmittelbar vor der Havel-Therme bleiben in ihrer Funktion
erhalten und stehen weiterhin primar den Besuchern der Therme zur Verfligung.

Die Fragen nach ErschlieBung und Infrastruktur sind integraler Bestandteil des
Planungsverfahrens. Da die genaue Priifung durch die Fachbehorden und Gutachter im
Rahmen des Verfahrens erfolgt, kénnen zum jetzigen Zeitpunkt noch keine konkreten
Antworten gegeben werden.

5 Wie wird gewahrleistet, dass die geplante bauliche Entwicklung (Hotel, Zufahrten,
Parkflachen) den verkehrlichen und &kologischen Anforderungen entspricht,
insbesondere im Hinblick auf OPNV, Radverkehr und L&rmschutz?

Die Gewahrleistung der verkehrlichen und 6kologischen Anforderungen ist Bestandteil

des kiinftigen Bauleitplanverfahrens.

Zum jetzigen Zeitpunkt liegt lediglich ein Nutzungskonzept vor; daher kénnen konkrete
planerische Anforderungen und Festlegungen zu den angefragten Themen erst im Zuge
des formlichen Planungsverfahrens getroffen werden. Im Rahmen des gesetzlich



vorgegebenen Planprozesses werden Fachgutachten hinsichtlich der Umweltbelange
und des Larmschutzes erstellt, die als Grundlage fiir die weitere Planung dienen.

Eine erste Verkehrsuntersuchung deutet darauf hin, dass die verkehrliche
Leistungsfahigkeit der 6ffentlichen Verkehrsflachen bei Umsetzung der vorgesehenen
Nutzungen gewabhrleistet ist. Diese Untersuchung ist Bestandteil der Unterlagen zur
anstehenden frithzeitigen 6ffentlichen Beteiligung an der Aufstellung des
Bebauungsplans Nr. 029/95 G ,Havelauen Werder -Wohnbebauung zwischen
Hafenpromenade, Zum GroRen Zernsee, Karl-Hartel-Stralke”, beschlossen am
11.12.2025.
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